
Minthogy h®mérséklete igen magas, a volfrámszál els®sorban h®sugárzás útján veszít energiájából. Az abszolút

fekete test sugárzását leíró Stefan�Boltzmann-törvény szerint az izzószál egységnyi felület¶ darabja egységnyi id®

alatt E = σT 4
energiát sugároz ki 2π térszögbe, ahol σ = 5, 67 · 10−8
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4). Olyan kis ∆t id® alatt, amely során

h®mérséklete állandónak tekinthet®, a szál

∆Q = σAT 4
·∆t

h®t ad le, ahol A a szál felszíne. A leadott h® miatt 
sökken a szál h®mérséklete,

∆Q = −mc∆T (∆T < 0),

ahol m a szál tömege, c a fajh®je. A két egyenl®ségb®l azt kapjuk, hogy

σAT 4
·∆t = −mc∆T,
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Ha az izzószál keresztmetszetének sugarát r-rel, az izzószál hosszát l-lel, s¶r¶ségét ̺-val jelöljük, akkor A =
2rπl, m = r2πl̺, tehát

∆t = −
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∆T

2T 4
.

a) Ha a h®mérsékletváltozás ki
si az eredeti h®mérséklethez képest (100 ≪ 2700), akkor a keresett id®t a fenti

összefüggésb®l számíthatjuk. A megadott adatokkal

∆t = 1, 16 · 10−3
s.

b) Nagyobb h®mérsékletváltozás esetén az egyenletet integrálni kell:
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T0 = 2700 K, T1 = 700 K esetén t = 0, 54 s.

Megjegyzések 1. A b) esetben az izzószál abszolút fekete testtel való közelítése már nem túl jó közelítés. A viszonylag

ala
sony h®mérséklet miatt ilyenkor a sugárzás mellett a h®vezetés is lényeges szerepet játszik.

2. Az integrálás helyett úgy is eljárhatunk, hogy az a) pontbeli módszerrel kiszámítjuk, mennyi id® alatt h¶l le az

izzószál 100 fokot, majd újabb 100 fokot stb., s ezeket az id®tartamokat összeadjuk.

1


